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Він шу ю чы ўсіх лаў рэ а таў, 

сён ня мы рас каз ва ем пра 

плён пра цы Ула дзі мі ра Лі ха-

дзе да ва — чле на Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі, які даў но 

і на стой лі ва зай ма ец ца пра-

па ган дай гіс та рыч най па мя-

ці на шай Ай чы ны, вы ка рыс-

тоў ва ю чы пры гэ тым улас ны 

ба га ты збор ілюст ра цый на га 

ма тэ ры я лу, най перш — ста-

рых паш то вак, вы да дзе ных у 

Ра сій скай ім пе рыі, а так са ма 

ў ін шых кра і нах све ту на пры-

кан цы XІX — у пер шыя дзе ся-

ці год дзі XX ста год дзя.

У пер шай па ло ве 2004 

го да на ста рон ках га зе ты 

«СБ. Бе ла русь се год ня» 

з'я ві ла ся руб ры ка «У по шу-

ках стра ча на га». Адзін раз 

на ты дзень га лоў ная гра-

мад ска-па лі тыч ная га зе та 

кра і ны дру ка ва ла вы явы 

рэ пра дук цый, пры све ча ных 

роз ным мяс ці нам на шай 

кра і ны, а так са ма бліз кім да 

Бе ла ру сі рэ гі ё нам. Ста рыя 

паш тоў кі, пра да стаў ле ныя 

Ула дзі мі рам Лі ха дзе да вым, 

су пра ва джа лі ся тэкс та мі 

жур на ліс таў, па за штат ных 

аў та раў вы дан ня, а так са ма 

тэкс та мі са мо га ка лек цы я-

не ра. Лі та раль на ўся кра і-

на за ці ка ві ла ся не ча ка ны мі 

і не вя до мы мі ў боль шас ці 

вы пад каў ма тэ ры я ла мі. Ста-

рон кі га зе ты з пуб лі ка цы я мі 

«У по шу ках стра ча на га» па-

ча лі вы ра заць, збі раць у па-

пкі, вы ка рыс тоў ваць на ўро-

ках і га дзі нах вы ха ваў чай ра-

бо ты ў агуль на аду ка цый ных 

шко лах. З роз ных мяс цін, а 

га зе ту чы та лі і чы та юць па 

ўсёй кра і не, па ча лі іс ці за-

па тра ба ван ні аб вы дан ні 

пуб лі ка цый і перш-на перш 

рэ пра дук цый асоб ны мі кні-

га мі. А пра ца Ула дзі мі ра Лі-

ха дзе да ва ў га зе це і пра ца 

яго ка лег па «СБ. Бе ла русь» 

бы ла ад зна ча на вы со кай уз-

на га ро дай — прэ мі яй Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«За ду хоў нае ад ра джэн не».

Плё нам да след чыц кіх і 

збі раль ніц кіх вы шу каў ка-

лек цы я не ра і гіс то ры ка, 

края знаў ца за ці ка ві лі ся му-

зеі, роз ныя асвет ніц кія ўста-

но вы. У роз ных га ра дах з'я-

ві лі ся па ста ян на дзе ю чыя 

вы стаў кі — як прык лад: 

Жы ро ві чы, Мар' і на Гор ка, 

По лацк... Ста рыя паш тоў кі — 

з тлу ма чэн ня мі, ка мен та ры-

я мі іх да свед ча на га збі раль-

ні ка — па ча лі па да рож ні чаць 

па Бе ла ру сі, рас каз ваць пра 

на шу гіс то рыю. Ула дзі мір 

Лі ха дзе даў су поль на з Бе ла-

рус кім дзяр жаў ным му зе ем гіс-

то рыі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны стаў іні цы я та рам шэ ра гу 

кан фе рэн цый, круг лых ста лоў, 

на якія за пра шаў у Бе ла русь 

і па плеч ні каў па фі ла кар тыч-

ным за хап лен ні. Най перш — 

з Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Кож-

нае з та кіх ме ра пры ем стваў 

су пра ва джа ла ся вы стаў кай, 

прад стаў лен нем но вых зна-

хо дак ка лек цы я не ра.

З ча сам пуб лі ка цыі па ма-

тэ ры я лах ка лек цыі Ула дзі -

мі ра Аляк се е ві ча па ча лі з'яў-

ляц ца на ста рон ках га зе ты 

«Го лас Ра дзі мы» — цыкл 

«Зніч кі Ай чы ны», які праз не-

ка то ры час быў ад зна ча ны 

прэ мі яй Бе ла рус ка га са ю за 

жур на ліс таў «За ла тое пя ро», 

а так са ма ў ча со пі се «Ма ла-

досць», ура да вай і пар ла-

менц кай га зе це «Звяз да».

Па ча лі вы хо дзіць і кні гі се-

рыі «У по шу ках стра ча на га». 

Ад но з вы дан няў так і на зы-

ва ла ся — «У по шу ках стра-

ча на га» (вы да вец тва «Лі та-

ра ту ра і мас тац тва», 2007 

год). Як пра ві ла, фі ла кар-

тыч ныя аль бо мы вы хо дзі лі 

на кла да мі ад 1000 да 3000 

эк зэмп ля раў і да во лі шы ро-

ка ра зы хо дзі лі ся не толь кі па 

Бе ла ру сі, — ста на ві лі ся ўпры-

го жан нем бе ла рус кай экс па-

зі цыі на кніж ных вы стаў ках-

кір ма шах у Маск ве і Пе кі не, 

Віль ню се і Вар ша ве, Пра зе 

і Льво ве, Кі е ве і Ал ма ты... 

Неад ной чы аль бо мы се рыі 

бы лі ад зна ча ны на рэс пуб лі-

кан скім кон кур се «Мас тац тва 

кні гі», а так са ма на кон кур се 

«Мас тац тва кні гі СНД».

Свое асаб лі вае но вае ды-

хан не пра ек ту на даў удзел 

у па шы рэн ні іні цы я тыў Ула-

дзі мі ра Лі ха дзе да ва Мі ніс-

тэр ства ін фар ма цыі на шай 

кра і ны. Ця пер пад наз вай 

«Баць каў шчы на» вы стаў кі 

ка лек цы я не ра, яго но выя 

фі ла кар тыч ныя аль бо мы, а 

так са ма дэ ман стра цыя маг-

чы мас цяў дру ку па ста ра-

 даў ніх тэх на ло гі ях — у пра-

гра ме Дня бе ла рус ка га пісь-

мен ства ў роз ных га ра дах 

Бе ла ру сі, у пра гра ме тра ды-

цый най што га до вай Мін скай 

між на род най вы стаў кі-кір-

ма шу. «Баць каў шчы на» — 

твар, не ад' ем ная част ка 

гэ тых важ ных дзяр жаў ных 

свя т. І ў глы бін цы, пра він цыі, 

і ў ста лі цы ідуць лі та раль-

на «на Лі ха дзе да ва», ідуць 

кніж ні кі, прос та ці каў ныя да 

гіс то рыі лю дзі.

...А ў Вы да вец кім до ме 

«Звяз да» за га ды су пра цоў-

ніц тва з ка лек цы я не рам, аў-

та рам вый шла бо льш дзе ся-

ці фі ла кар тыч ных аль бо маў 

Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва: 

«У по шу ках стра ча на га», 

«Зніч кі Ай чы ны», «Бла ка да», 

«Мі сія мі ла сэр нас ці», «Мінск. 

Па да рож жа ў ча се», «Па лі-

гон. Гіс то рыя Ско бе леў ска га 

ла ге ра», «Бе ла русь. 1914—

1918. Вай на і мір», «Грод на. 

Па да рож жа ў ча се», «Сло нім. 

Па да рож жа ў ча се», «75 га-

доў Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай-

чын най вай не», «17 ве рас ня. 

Дзень на род на га адзін ства», 

«Адзін ства не пе ра мож на га 

на ро да», «Ад Ві цеб ска да По-

лац ка: па да рож жа ў ча се»... 

Пра кож нае з гэ тых вы дан няў 

шы ро ка пі са лі ў дру ку. Кні гі 

са ста ры мі паш тоў ка мі Ула-

дзі мі ра Лі ха дзе да ва ёсць ва 

ўсіх біб лі я тэ ках Бе ла ру сі.

...Мно гія пра ек ты Ула-

дзі мі ра Лі ха дзе да ва да во лі 

цес на звя за ны з гіс то ры яй, 

края знаў ствам Ра сіі. Гэ та 

да ты чыц ца і пуб лі ка цый у 

пе ры ё ды цы ў рамках пра ек-

таў «У по шу ках стра ча на га», 

«Баць каў шчы на». Гэ та да ты-

чыц ца і вы дан ня фі ла кар тыч-

ных аль бо маў на тыя ці ін шыя 

тэ мы. Па-пер шае, ка лек цы я-

нер, лі та ра тар цес на звя за ны 

з пра ва слаў ным края знаў-

ствам. Па дзе яй у кры ні цаз-

наў стве, гіс та рыя гра фіі стаў 

вы пуск аль бо ма, пры све ча-

на га бія гра фіі Аляк санд ра Не-

ўска га. Ула дзі мір Аляк се е віч 

са браў ра зам вы явы ста рых 

паш то вак з ад люст ра ван нем 

пра ва слаў ных хра маў, якія 

но сяць імя Свя то га Аляк санд-

ра Не ўска га. Асоб нае мес ца ў 

твор чай, да след чыц кай пра-

цы лаў рэ а та за ня лі кло па ты 

па збі ран ні аль бо ма «Бла ка-

да». Гэ та ўво гу ле ўні каль ная 

пра ца, роў ных, ана ла гіч ных 

якой у ба га тай лі та ра ту-

ры, пры све ча най бла ка дзе 

Ле нін гра да ў Вя лі кую Ай чын-

ную вай ну, прос та не іс нуе.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

На здымках: 

Уладзімір Ліхадзедаў – 

жаданы госць 

на кніжных выстаўках;

старыя паштоўкі 

з калекцыі Уладзіміра 

Ліхадзедава з кніг, 

якія выйшлі ў Выдавецкім 

доме «Звязда».

СТА РАЯ ПАШ ТОЎ КА — 
КРЫ НІ ЦА ГІС ТА РЫЧ НАЙ ПА МЯ ЦІ

З Санкт-Пе цяр бур га прый шло па ве дам лен не. 

Пры су джа ны прэ міі Са юз най дзяр жа вы 

ў га лі не лі та ра ту ры і мас тац тва за 2023—2024 га ды. 

Ад па вед нае ра шэн не пры ня та на па ся джэн ні 

Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та. Прэ мія 

пры су джа на аў тар ска му ка лек ты ву ў скла дзе 

га лоў на га ар хі тэк та ра «Бел дзярж пра ек та» 

Вік та ра Скро ба та, мас та ка-ма ну мен та ліс та, 

чле на Бе ла рус ка га са ю за мас та коў Анд рэя 

Пят ке ві ча, ды рэк та ра На цы я наль на га гіс та рыч на га 

му зея Аляк санд ра Хра мо га — за ства рэн не 

му зея ў Дзяр жаў ным ме ма ры яль ным комп лек се 

«Ха тынь». Лаў рэ а там прэ міі Са юз най дзяр жа вы 

стаў так са ма па за штат ны аў тар Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да» Ула дзі мір Лі ха дзе даў за ства рэн не 

і рэа лі за цыю гіс то ры ка-асвет ніц ка га 

пра ек та «Баць каў шчы на», вы дан не аў тар скіх 

кніг-аль бо маў у се рыі «У по шу ках стра ча на га». 

Прэ мія пры су джа на ге не раль на му ды рэк та ру 

на ву ко ва-твор чай уста но вы куль ту ры 

Красна дар ска га краю «Ку бан скі ка за чы хор» 

Вік та ру За хар чан ка за ства рэн не цык ла пе сень 

«Бе ла русь», «Русь», «Це раз рэ чань ку».
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